5 февраля
Михаил Даниэль, Нина Добрушина, Александра Тер-Аванесова, Рупрехт фон Вальденфельс, Яннигье Верхейс, Алексей Виняр, Екатерина Герасименко, Василиса Жигульская, Дмитрий Игнатенко, Полина Казакова, Ольга Созинова, Мария Цфасман. У постели одного больного. Динамика утраты диалектных явлений по данным Корпуса бассейна реки Устьи.

В докладе мы расскажем о Корпусе бассейна реки Устьи (Устьянский корпус): http://parasolcorpus.org/Pushkino/login.php.
В первой части доклада мы очень кратко опишем используемые процедуры и технологии обработки материала и возможности поиска, расскажем о текущем состоянии корпуса. Вторая часть содержит постановку исследовательской проблемы, которую мы хотим решить, опираясь на собранные эмпирические данные. Наконец, в третьей, основной части, мы расскажем о полученных предварительных результатах, а также о проблемах анализа данных, с которыми мы сталкиваемся в ходе работы.
Основной акцент в наших исследованиях поставлен на изучении динамики утраты диалекта. В качестве примеров конкретных исследовательских вопросов, среди прочих, можно назвать такие. Как соотносится между собой утрата разных исследуемых переменных? Можно ли сказать, что одни утрачиваются раньше, другие позже? Насколько последовательным является консервативность / инновативность конкретных говорящих относительно их возрастной группы?
Так как сохранность диалекта относительно слабая, мы (считаем, что) не можем опираться на стимульные методы или прямую элицитацию. Однако – или вернее зато! - благодаря значительному объему собранного корпуса, мы можем искать диалектные явления в спонтанных текстах интервью. Динамика утраты изучается стандартным в социолингвистике методом сравнения языковых систем носителей разного возраста (apparent time method). В качестве исследуемых параметров выступают диалектные явления, характерные для данной дилектной зоны (переход *а в [е] между мягкими; изменяемая постпозитивная частица ‑та, ‑то, ‑ту, ‑от и другие) – диалектные переменные. В текстах, записанных от носителей, фиксируются вхождения, где мы ожидаем появления диалектной переменной, и фиксируется реализация – диалектная или литературная.
Проблемы анализа разнообразны и разнородны. Во-первых, не всегда ясна сама исконная ситуация (например, распределение реализации возвратного постфикса как -ся или -сь после гласного). Во-вторых, наши переменные имеют фонетическую манифестацию, поэтому они требуют тонкого перцептивного (иногда и инструментального) акустического анализа и подлежат кроссвалидации. И, наконец, самое важное - так как социальная диалектология по сути своей наука в значительной мере количественная, большое внимание мы хотели бы уделить проблемам статистического анализа, с которыми мы сталкиваемся, и интерпретации полученных нами данных и, особенно, получить ваши советы по методам проверки статистических гипотез в существенно ограниченном объеме эмпирического материала.
