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Александр Летучий. Далеко-далеко, в третьей клаузе (что дают лингвисту триклаузальные предложения)

Сложные предложения — одна из самых актуальных и популярных среди лингвистов областей языка. На сегодняшний день они изучены с самых разных точек зрения: семантической, синтаксической, прагматической и других. Однако в качестве примеров берутся почти исключительно предложения, состоящие из двух клауз. Предложения, включающие больше частей, редко попадают в исследования даже на правах примеров. 
Это вполне объяснимо, ведь обычно у предложений, включающих три клаузы (например, "Я знаю, что Петя приходил, когда меня не было дома"), не усматривается специальных свойств. Считается, что их поведение предсказуемо исходя из нашего знания о каждой паре клауз (например, чтобы проанализировать свойства приведённого выше предложения, достаточно знать, как ведут себя предложения вида "Я знаю, что Петя приходил" и вида "Петя приходил, когда меня не было дома"). 

Однако в действительности дело обстоит не так. Триклаузальные конструкции ставят немало интересных вопросов, например: 

1) Как выбирается форма глагола в третьей клаузе? Интерпретируется время глагола относительно или абсолютно? 

2) Влияет ли на третью клаузу модальность первой клаузы или только второй? 

3) Есть ли процессы или модели вариативности, характерные в первую очередь для триклаузальных конструкций? 

На некоторые из этих вопросов я постараюсь ответить в докладе.
